

Súd: Okresný súd Považská Bystrica
Spisová značka: 6C/51/2018
Identifikačné číslo súdneho spisu: 3718203681
Dátum vydania rozhodnutia: 28. 08. 2019
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Dagmar Mišúnová
ECLI: ECLI:SK:OSPB:2019:3718203681.3

ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Považská Bystrica sudkyňou JUDr. Dagmar Mišúnovou, v spore žalobcu Rozhlas a televízia Slovenska, Mlynská dolina, Bratislava, IČO: 47 232 480, proti žalovanému H. Š., K.. XX.X.XXXX, O. Q. J. XX, o zaplatenie 128,36 Eur takto

rozhodol:

I. Žalovaný je p o v i n n ý zaplatiť žalobcovi sumu 128,36 Eur a úhradu poštových sadziieb spojených s vymáhaním pohľadávky vo výške 1,45 Eur do 3 dní od právoplatnosti rozsudku.

II. Žalobca m á voči žalovanému n á r o k na náhradu trov konania v rozsahu 100 %, ktorú náhradu trov konania je žalovaný povinný zaplatiť žalobcovi do 3 dní od právoplatnosti uznesenia o výške náhrady trov konania, ktoré po právoplatnosti tohto rozsudku vydá súdny úradník.

o d ô v o d n e n i e :

1. Žalobca sa podanou žalobou domáhal od žalovaného zaplatenia sumy 128,36 Eur s prísl. Uviedol, že je verejnoprávnou inštitúciou zriadenou na základe zákona č. 532/2010 Z.z. Žalovaný je zo zákona platiteľom úhrady za služby verejnosti (ďalej len „úhrada“) podľa § 3 písm. a) zákona č. 340/2012 Z. z. vo výške 4,64 Eur podľa § 6 ods. 1 zákona č. 340/2012 Z. z. s mesačnou periodicitou platenia úhrad. Žalobca kontrolou úhrad zistil, že žalovaný ku dňu podania žaloby nezaplatil úhradu v zmysle zákona za kontrolované obdobie 1.1.2017 - 31.12.2018. Žalobca v zmysle § 10 ods. 2 zákona č. 340/2012 Z. z. písomnou výzvou na zaplatenie nedoplatku zo dňa 16.2.2018 odoslanou prostredníctvom Slovenskej pošty, a.s., vyzval žalovaného na zaplatenie omeškanej úhrady a na zaplatenie poštových sadziieb súvisiacich s odoslaním výzvy. Nakoľko žalovaný nezaplatil úhradu a poštové sadzby v lehote do 30 dní od doručenia uvedenej výzvy, je žalovaný povinný v zmysle § 10 ods. 3 zákona č. 340/2012 Z. z. zaplatiť aj pokutu. Dlh žalovaného predstavuje sumu 111,36 Eur, ktorá pozostáva z 24 neuhradených mesačných predpisov v kontrolovanom období 1.1.2017 - 31.12.2018. Pohľadávka žalobcu tak predstavuje sumu 128,36 Eur (z toho je istina vo výške 111,36 Eur a pokuta vo výške 17 Eur podľa § 10 zákona č. 340/2012 Z. z.) a sumu 1,45 Eur titulom náhrady za zaplatené poštové sadzby. Na preukázanie svojich tvrdení k žalobe pripojil: výzvu na zaplatenie nedoplatku zo dňa 21.06.2018, sumár predpisov a platieb, prehľad predpisov a platieb, doručenkú a potvrdenie tarifnej ceny za úradnú zásielku zo Slovenskej pošty, a.s.

2. Platobným rozkazom č.k. 6C/51/2018-12 zo dňa 17.1.2019 súd žalobe v plnom rozsahu vyhovel.

3. Uznesením č. k. 6C/51/2018 - 28 zo dňa 25.6.2019, právoplatným a vykonateľným dňa 12.7.2019, súd zrušil platobný rozkaz z dôvodu, že ho nebolo možné doručiť žalovanému do vlastných rúk.

4. Na pojednávanie sa žalobca ani žalovaný nedostavili, svoju neúčast' neospravedlnili, a preto súd pojednával v zmysle § 180 C.s.p. v ich neprítomnosti.

5. Súd vykonal dokazovanie oboznámením sa so sumárom predpisov a platieb, prehľadom predpisov a platieb, výzvou na zaplatenie nedoplatku zo dňa 21.06.2018, doručenkou, potvrdením tarifnej ceny za úradnú zásielku zo Slovenskej pošty, a.s. a zistil nasledovný skutkový stav veci:

6. Je nesporné, že žalobca je verejnoprávnu inštitúciou zriadenou na základe zák. č. 532/2010 Z.z. Žalovaný je zo zákona platiteľom úhrady za služby verejnosti (ďalej len „úhrada“) podľa § 3 písm. a) zákona č. 340/2012 Z. z. o úhrade za služby verejnosti poskytované Rozhlasom a televíziou Slovenska a o zmene a doplnení niektorých zákonov vo výške 4,64 eur mesačne podľa § 6 ods. 1, § 7 zákona.

7. Z prehľadu prepisov a platieb mal súd za preukázané, že žalobca eviduje voči žalovanému dlh celkovo v sume 112,81 eur, čo predstavuje 24 neuhradených platieb á 4,64 eur v období 1.1.2017 - 31.12.2018 (VS: 7730807612). Z predpísanej sumy žalobca neeviduje žiadnu úhradu od žalovaného.

8. Z výzvy na zaplatenie nedoplatku zo dňa 16.2.2018 je zrejmé, že žalobca vyzval žalovaného na zaplatenie sumy 112,81 Eur (vrátane poštových sadziieb 1,45 Eur) do 30 dní od doručenia výzvy - VS: 7730807612. Z doručky vyplýva, že žalovaný si výzvu prevzal dňa 1.3.2018.

9. Z potvrdenia Slovenskej pošty a.s., zo dňa 27.10.2016 vyplýva, že pre produkt úradná zásielka je predstavuje poštovné od 01.10.2016 sumu 1,45 Eur.

10. Podľa § 3 zákona č. 340/2012 Z. z. o úhrade za služby verejnosti poskytované Rozhlasom a televíziou Slovenska, platiteľ úhrady (ďalej len "platiteľ") je a) fyzická osoba, ktorá je evidovaná dodávateľom elektriny v evidencii odberateľov elektriny v domácnosti ako odberateľ elektriny v domácnosti v odbernom mieste, pre spotrebu v byte alebo v rodinnom dome, b) zamestnávateľ, ktorý v pracovnom pomere alebo v obdobnom pracovnom vzťahu zamestnáva aspoň troch zamestnancov; na účely tohto zákona sa služobný úrad posudzuje ako zamestnávateľ.

11. Podľa § 4 ods. 1 zákona č. 340/2012 Z. z., vyberateľom úhrady a príjemcom úhrady je Rozhlas a televízia Slovenska.

12. Podľa § 6 ods. 1 zákona č. 340/2012 Z. z., platiteľ podľa § 3 písm. a) platí úhradu 4,64 eura za každý aj začatý kalendárny mesiac. Platiteľ podľa § 3 písm. a), ktorý je evidovaný dodávateľom elektriny v evidencii odberateľov elektriny v domácnosti vo viacerých odberných miestach, platí úhradu len za jedno odberné miesto, ak vznik tejto skutočnosti oznámi a preukáže vyberateľovi úhrady podľa § 9 ods. 6 písm. c).

13. Podľa § 7 ods. 1, 2 zákona č. 340/2012 Z. z., povinnosť platiť úhradu vzniká od prvého dňa kalendárneho mesiaca nasledujúceho po kalendárnom mesiaci, v ktorom sa osoba stala platiteľom, a zaniká posledný deň kalendárneho mesiaca, v ktorom osoba prestala byť platiteľom. (2) Úhrada sa platí mesačne, úhradu za príslušný kalendárny mesiac je platiteľ povinný zaplatiť do posledného dňa príslušného kalendárneho mesiaca.

14. Podľa § 9 ods. 1, 2, 6, 7 zákona č. 340/2012 Z. z., (1) Vyberateľ úhrady na účely výberu úhrady a kontroly platenia úhrady vedie evidenciu platiteľov. Evidencia platiteľov obsahuje dátum vzniku, zmeny a zániku povinnosti platiť úhradu, a ak ide o platiteľa podľa a) § 3 písm. a), meno, priezvisko, trvalý pobyt, adresu odberného miesta, číslo sústredeného inkasa platieb obyvateľstva, ak platí úhradu prostredníctvom poštového podniku, číslo odberného miesta, adresu na doručovanie písomností, skutočnosti podľa § 5 ods. 1, § 6 ods. 1 druhej vety a ods. 3 a rodné číslo, ak je platiteľ oslobodený od povinnosti platiť úhradu podľa § 5 ods. 1 alebo platí úhradu zníženú podľa § 6 ods. 3, b) § 3 písm. b), ktorý je 1. právnickou osobou, obchodné meno, sídlo, identifikačné číslo organizácie, adresu na doručovanie písomností a počet zamestnancov rozhodujúci na určenie sadzby úhrady, 2. fyzickou osobou, obchodné meno, miesto podnikania, identifikačné číslo organizácie alebo meno, priezvisko, trvalý pobyt, adresu na doručovanie písomností a počet zamestnancov rozhodujúci na určenie sadzby úhrady. (2) Do 30 dní od doručenia písomnej žiadosti vyberateľa úhrady a za úhradu nevyhnutných nákladov je na účely vedenia a kontroly evidencie platiteľov podľa odseku 1 a) dodávateľ elektriny povinný poskytnúť vyberateľovi úhrady údaje v rozsahu evidencie, ktorú vedie dodávateľ elektriny podľa osobitného predpisu, b) prevádzkovateľ distribučnej sústavy povinný poskytnúť vyberateľovi úhrady údaje o ním registrovaných odberných miestach odberateľov elektriny v domácnosti v rozsahu číslo

odberného miesta, katastrálne územie, na ktorom sa odberné miesto nachádza, a súpisné číslo stavby, v ktorej sa odberné miesto nachádza, ak uvedenými údajmi disponuje. (6) Platiteľ je povinný písomne oznámiť vyberateľovi úhrady do 30 dní odo dňa, keď došlo k skutočnosti, a) vznik, zmenu alebo zánik povinnosti platiť úhradu a zároveň túto skutočnosť preukázať, b) vznik alebo zánik oslobodenia od povinnosti platiť úhradu podľa § 5 ods. 1 a zároveň túto skutočnosť preukázať, c) vznik nároku platiť úhradu len za jedno odberné miesto podľa § 6 ods. 1 a zároveň túto skutočnosť preukázať, d) vznik, zmenu alebo zánik skutočnosti rozhodujúcej na určenie sadzby úhrady podľa § 6 ods. 3 a zároveň túto skutočnosť preukázať. (7) V písomnom oznámení podľa odseku 6 uvedie platiteľ podľa a) § 3 písm. a) meno, priezvisko, trvalý pobyt, adresu odberného miesta, číslo odberného miesta, adresu na doručovanie písomností a skutočnosti podľa § 5 ods. 1, § 6 ods. 1 druhej vety a ods. 3, a ak je platiteľ oslobodený od povinnosti platiť úhradu podľa § 5 ods. 1 alebo platiť úhradu zníženú podľa § 6 ods. 3, aj rodné číslo; prílohou písomného oznámenia o zániku povinnosti platiť úhradu je aj 1. doklad o ukončení odberu elektriny v odbernom mieste, pre ktoré bol platiteľ evidovaný dodávateľom elektriny ako odberateľ elektriny v domácnosti, alebo 2. doklad o zmene odberateľa elektriny v domácnosti v odbernom mieste, pre ktoré bol platiteľ evidovaný dodávateľom elektriny ako odberateľ elektriny v domácnosti, b) § 3 písm. b), ktorý je 1. právnickou osobou, obchodné meno, sídlo, identifikačné číslo organizácie, adresu na doručovanie písomností a počet zamestnancov rozhodujúci na určenie úhrady, 2. fyzickou osobou, obchodné meno, miesto podnikania, identifikačné číslo organizácie alebo meno, priezvisko, trvalý pobyt, adresu na doručovanie písomností a počet zamestnancov rozhodujúci na určenie úhrady.

15. Podľa § 10 ods. 1, 2, 3 zákona č. 340/2012 Z. z., (1) Platiteľ, ktorý nezaplatí úhradu podľa § 7, je v omeškaní so zaplatením úhrady. (2) Ak vyberateľ úhrady zistí, že platiteľ je v omeškaní so zaplatením úhrady, je povinný ho písomne vyzvať do 60 dní od zistenia tejto skutočnosti na zaplatenie tejto úhrady a na zaplatenie poštových sadzieb súvisiacich s odoslaním výzvy na zaplatenie úhrady. (3) Ak platiteľ podľa § 3 písm. a) nezaplatí úhradu a poštové sadzby v lehote do 30 dní od doručenia výzvy podľa odseku 2, platiteľ je povinný zaplatiť vyberateľovi úhrady aj pokutu 17,- Eur.

16. Na základe vykonaného dokazovania mal súd za preukázané, že žalobca je zo zákona vyberateľom a prijímateľom úhrady za služby verejnosti poskytované Rozhlasom a televíziou Slovenska - žalobcom v oblasti rozhlasového vysielania a televízneho vysielania. Žalovaný je platiteľom úhrady v zmysle § 3 písm. a) predmetného zákona a podľa § 6 ods. 1 uvedeného zákona je povinný platiť úhradu vo výške 4,64 Eur mesačne. Na základe žalobcom predloženého prehľadu predpisov a platieb mal súd za preukázané, že žalovaný žalobcovi nezaplatil za služby úhrady vo výške 111,36 Eur za obdobie od 1.1.2017 do 31.12.2018. Žalobca preukázateľne žalovaného vyzval výzvou zo dňa 16.2.2018 na zaplatenie úhrady 112,81 Eur, tj. úhrady za služby 111,36 Eur plus poštovného vo výške 1,45 Eur. Žalovaný na výzvu nereagoval a požadovanú sumu žalobcovi nezaplatil, a preto je žalovaný v zmysle § 10 ods. 3 citovaného zákona povinný zaplatiť aj pokutu vo výške 17 Eur. Z uvedeného dôvodu súd žalovaného zaviazal zaplatiť žalobcovi sumu vo výške 128,36 Eur (z dôvodu neuhradených mesačných predpisov v sume 111,36 Eur a tiež za pokutu vo výške 17 Eur) ako aj poštovú sadzbu vo výške 1,45 Eur za doručenie výzvy na zaplatenie nedoplatku.

17. Žalobca mal vo veci plný úspech, preto mu súd v zmysle § 255 ods. 1 C.s.p. priznal nárok na náhradu trov konania v rozsahu 100 %. O výške náhrady trov konania rozhodne súd podľa § 262 ods. 2 CSP po právoplatnosti tohto rozsudku samostatným uznesením, ktoré vydá súdny úradník.

Poučenie:

Proti tomuto rozhodnutiu je prípustné odvolanie, ktoré možno podať do 15 dní odo dňa doručenia rozhodnutia, na Okresnom súde Považská Bystrica v dvoch vyhotoveniach.

Podľa § 363 CSP v podanom odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania (ktorému súdu je určené, kto ho robí, ktorej veci sa týka, uvedenie spisovej značky, čo sa ním sleduje a podpis, §127 ods. 1 a 2 CSP) uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Odvolanie možno odôvodniť len tým, že neboli splnené procesné podmienky, súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere,

že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces, rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd, konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci, súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností, súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam, zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci (§ 365 ods. 1 písm. a) až h) CSP).

Odvolacie dôvody a dôkazy na ich preukázanie možno meniť a dopĺňať len do uplynutia lehoty na podanie odvolania (§ 365 ods. 3 CSP).

Rozsah, v akom sa rozhodnutie napáda, môže odvolateľ rozšíriť len do uplynutia lehoty na podanie odvolania (§ 364 CSP).

Ak povinný dobrovoľne neplní to, čo mu ukladá vykonateľné rozhodnutie, môže oprávnený podať návrh na vykonanie exekúcie podľa Exekučného poriadku.